

在村里办画展的“95后”女孩

凡人星事

见习记者 徐雯

冬日的清晨，寒意逼人，位于东钱湖镇洋山村的洋山美术馆，却是一派春意盎然，160平方米的展厅内，22件花卉绘画艺术作品齐齐亮相。

对于画作的主人赵秀榕来说，12月15日是个特别的日子——“涂纸——如花野，凌冽绽放”画展当天开幕，这不仅是她人生的首场个展，也是其多年来艺术探索成果的一次集中展示。画展将持续至12月28日。

“一直在画画，也该有个记录了，以前处于一种困惑、迷茫的状态，经过慢慢探索，我现在找到了适合自己的方向，虽然还没有稳定下来。”赵秀榕望着墙上的画作，感触良多。

赵秀榕，一名“95后”宁波姑娘，毕业于北京电影学院现代创意媒体学院动画专业，涉足绘画领域已有十余载。

让鲜花在山野绽放，是她的创作巧思。“‘如花野，凌冽绽放’，虽然画的是花瓶内的鲜花，但通过绘画可以再现它在山野盛放的生命力。”赵秀榕说。

第一次办展，热情大于成本。画展的主题“涂纸”由团队成员手绘创作而成；场馆的插花和茶歇由她亲自采购、布置；为了个展的宣传，她专门开辟并学习运营公众号……

从创意设计到策划落地，历时三个月，整个过程均由赵秀榕及其小伙伴通力合作完成，不计成本，不论得失。

而将画展置于距离市中心二十多公里外的东钱湖镇洋山村，也别有一番深意。

不同于传统美术馆，洋山美术馆是一所独立二层江南民居，场地虽小，但“五脏俱全”，艺术沙龙、艺术讲座、艺术家写生采风等一系列文化活动曾陆续在此举行。

同时，其古典质朴的村落氛围和此次画展的主题也极为契合，在赵秀榕看来，这儿是办展的不二选择。

展览刚开始不久，屋内便已人头攒动。

“70后”马先生是个登山爱

好者，趁着周末阳光正好，驱车一小时从江北区来到洋山村，在前往爬山的途中，经过洋山美术馆，被门口摆放的几幅作品深深吸引，“有水粉画、丙烯画，还有油画，每一幅都充满了率真，让我很惊喜。”马先生说，他是头一回来洋山村，觉得村落配上画展，相得益彰。

“我希望通过展览的形式，吸引更多的人了解本地的自然风景和人文特色。”赵秀榕说。

实际上，“画家”也只是赵秀榕的众多身份之一。今年7月，在成为邱隘镇中心小学存德校区一名美术教师之前，广电栏目设计、客服、网络投资、服装销售……这些看似毫无关联的行业，她均有涉猎。

时针拨回到2018年，从北京电影学院现代创意媒体学院顺利毕业后的赵秀榕，与大多数人一样，站在人生的十字路口，对未来充满了迷茫。

同时，她所学的动画专业与播音主持专业同属于影视类别，在一般的招考中，往往受到诸多限制。

“如果这条路走不通了，那就换一条路。”凭借这样的信念，赵秀榕开启了寻找人生方向的漫漫之旅。

昔日的同窗纷纷扎进各类游戏和设计公司，而在2019年9月初，赵秀榕选择入职东钱湖中学，正式踏上教师生涯。

“站在讲台上，我的腿都在发抖。”自己上第一节课的情景，赵秀榕仍历历在目。

学校里，赵秀榕是学生眼中的好老师；生活中，她是一位敢于开拓不同领域的勇士。工作、考编之余，她报名参加了新媒体运营夜校及手冲咖啡课程。今年10月，她与两个志同道合的朋友合伙开起了创业艺术工作室。

最近，她又深入中医行业，向业界大咖拜师学艺。下一步，她计划涉足陶瓷领域，继续解锁人生更多的可能性。

“绘画本身就是一件逆水行舟、不进则退的事情，保持创作状态很重要，今年她的作品可以说是处于一种井喷的状态，这跟她长期的积累密不可分。”何朝兵



画展现场。

(受访者供图)

是鄞州五乡中学的一名资深美术教师，同时也是赵秀榕人生中第一位绘画导师。

“师傅找得好，弯路走得少。”在赵秀榕的绘画生涯中，何朝兵给予的鼓励和引导不可或缺。在很长的一段时间里，赵秀榕深陷联考艺术创作的“套路”中。是不是可以画一点自己想画的东西？

赵秀榕热衷于插花，记录从花苞到绽放的每一个瞬间，这令她乐在其中。何不将花卉写生作为艺术创作主攻方向？于是自去年起，赵秀榕每星期都会从云南订购一批鲜花、油画棒、水粉……来回切换练习，有时绘一张画要磨上一个月时间。

此外，寒暑假她也会跟着艺考考生一同接受训练，就这样坚持独立创作了一年光景。

今年9月，在何朝兵的建议下，个展的筹备事项有序推进。何朝兵表示，展出过程中，一方面要吸收观众的意见和建议，另一方面，展览也能帮助她慢慢找到自己创作的方向。

在熟悉赵秀榕的人们眼中，她率真活泼、乐观开朗，而她的每一幅画作，都透出她爽朗与质朴的个性。

“保留艺术创作中的率真、纯洁，既重要，也很有难度，这次展览仅仅是一个起点，我希望她能够一直保持这样的状态，慢慢打开自己心灵的窗户，发现外面世界的精彩。”对于学生赵秀榕的创作前景，何朝兵信心满满地说。

“未来的路很长，于我而言，走哪条路都行。我什么都想试一试，不一定要精通，但都得会一点。”赵秀榕说。

当“幸福照”来“敲门” 社区老人感慨“咱这辈子值了”

记者 王博
通讯员 褚燕玲 张艺

“杜爷爷，我们来给您送照片啦！”前日上午，鄞州区福明街道福明家园社区网格员邹静波敲开了八旬老人杜培甫的家门。

邹静波是特意来给杜培甫送照片的。照片上，杜培甫和老伴张月琴身着唐装，手牵着手，脸上笑容灿烂。今年是两位老人结婚的第57个年头。拿到照片后，他们爱不释手。

“老伴，你风采依旧嘛！”

“拍得真好，咱这辈子值了！”

福明家园社区是宁波城市化进程中第一个以集中安置拆迁农民为主体的社区。该社区现有居民约1万人，其中80周岁以上的老人有210人，年龄最大的已经104岁。

今年10月，为迎接重阳节，该社区遴选22个家庭，帮他们免费拍摄全家福。这些家庭，有祖孙四代同堂的，还有恩爱相伴了一辈子的老两口……22个家庭、100多张照片，每一张全家福的

背后，都藏着一个幸福故事。

“这次拍照，弥补了我的遗憾……”78岁的史妙娟一边抚摸着兄弟姐妹5个人的合照，一边高兴地说，她是家里的大姐，一个人拉扯4个弟弟妹妹长大。后来，弟弟妹妹各自有了家庭，平时各忙各的，来往也少了许多。这次拍合照，让兄弟姐妹们感受到了久违的亲情。

“拍摄时，我们充分考虑老人的年龄、喜好等情况，推出私人定制服务。对于有些行动不便的，我们还提供上门拍摄服务。照片拍好后，我们根据每户家庭的需求、喜好，认真裁剪、设计版式、制作相框。”福明家园社区党委书记王薇说。

前两天，趁着周末天气晴好，王薇带着几名网格员挨家挨户走访，把照片一一送到老人手中。“拍照，不仅留住了幸福瞬间，更留住了家的温暖和心的凝聚。未来，我们打算为更多有需要的家庭拍照，定格幸福瞬间。”王薇说。

民声

“手套奶奶”温暖他人充实自己

孙根荣

“希望这些手套、围脖能早点送到孩子们手中，给他们带去些许温暖。”12月12日，鄞州区下应街道“手套奶奶”陈忠娥编织的230多副手套和180多条围脖被统一包装，送往5000多公里外的新疆阿克苏市第四小学（12月16日《宁波日报》民生版）。

据悉，今年71岁的陈忠娥，2020年冬天在电视上看到山区的孩子双手长满冻疮，很是心疼。从那时起她就暗下决心，要给山区的孩子编织手套、围脖。此后，她每年都会编织手套、围脖，并委托社区捐赠给山区孩子和社区高龄老人。四年来，“手套奶奶”捐赠的手套和围脖已温暖了近400名儿童和近百名高龄老人。

“手套奶奶”捐赠的手套、围脖，不但给保暖衣物欠缺的偏远地区孩子和社区高龄老人送去了关爱和温暖，还传承和弘扬了“老吾老以及人之老，幼吾幼以及

人之幼”的传统美德。同时，“赠人玫瑰，手留余香”，爱心捐赠丰富了“手套奶奶”的生活，提升了生命价值，使自己过上愉快、健康且有意义的晚年生活。

生活中常有这样的退休老人，一天到晚，无所事事，把宝贵的时间消磨于逛马路、搓麻将、聊天。当然，适当的娱乐消遣活动，对老年人来说也是必需的，但一味沉溺其中，那就是无谓地消耗生命。相比之下，“手套奶奶”温暖他人充实自己的行为，就显得难能可贵了。

时下，不少人向往“健康地活着”，追求“生得好、活得长、病得晚、死得快”的生存状态。如何实现“健康地活着”，这个问题值得深思。“人有善念，天必佑之”的道理启迪我们：人生在世，应像“手套奶奶”那样多做善事，温暖别人，从而实现“健康地活着”。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)

关于中国邮政储蓄银行股份有限公司慈溪市支行变更营业场所的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局批准，中国邮政储蓄银行股份有限公司慈溪市支行营业场所变更为：慈溪市白沙路街道三北大街960-994号（双号），现予以公告。

机构名称：中国邮政储蓄银行股份有限公司慈溪市支行
机构编码：B0018S233020001
许可证流水号：01042769
批准成立日期：2008年3月18日
营业地址：慈溪市白沙路街道三北大街960-994号（双号）
邮政编码：315300
电话：0574-63921096
发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局
发证日期：2024年12月13日

业务范围：吸收个人储蓄存款；办理汇兑业务；从事银行借记卡业务；代理收付款项及代理保险业务；代理兑付、承销国债；办理个人存款证明服务；办理定期存单小额质押贷款业务；办理基金代销业务；办理个人国内外结算；总行等上级机构在银行业监督管理机构批准的业务范围内授权开展的其他业务。

关于中国邮政储蓄银行股份有限公司宁波北仑区柴桥支行变更营业场所的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局批准，中国邮政储蓄银行股份有限公司宁波北仑区柴桥支行营业场所变更为：宁波市北仑区柴桥街道万景山路107号、109号、111号和聚富路18弄30号、36号，现予以公告。

机构名称：中国邮政储蓄银行股份有限公司宁波北仑区柴桥支行
机构编码：B0018S233020041
许可证流水号：01042765
批准成立日期：2008年5月30日
营业地址：宁波市北仑区柴桥街道万景山路107号、109号、111号和聚富路18弄30号、36号
邮政编码：315809
电话：0574-86797116
发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局

发证日期：2024年12月12日
业务范围：吸收个人储蓄存款；办理汇兑业务；从事银行借记卡业务；代理收付款项及代理保险业务；代理兑付、承销国债；办理个人存款证明服务；办理定期存单小额质押贷款业务；办理基金代销业务；办理个人国内外结算；办理个人理财业务；总行等上级机构在银行业监督管理机构批准的业务范围内授权开展的其他业务。

合理配餐 拒绝浪费

“文明健康 有你有我”公益广告



以节约粮食为荣 做骄傲的光盘侠

倡导理性消费 绿色生活成自觉

浙江省文明办